



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Huesca, mes. 2 pesetas
 Fuera. Trimestre. 6
 Semestre. 12
 EXIRANJERO, AÑO. 42
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS
 Apartado de Correos número 20
FRANQUEO CONCERTADO

Año XIII

Número 4.772

HUESCA, Domingo, 17 de Septiembre de 1933

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, número 12

Teléfono número 75

En momento oportuno

ECONOMIAS

Ausente ya del ministerio de Hacienda nuestro ilustre paisano don Agustín Viñuales, no se temará como vana adulación que consignemos aquí la gran satisfacción que en general experimentamos por el acierto con que supo enfocar precisamente las dos cuestiones fundamentales para la Hacienda española, el presupuesto futuro y el traspaso de tributos a la Generalidad.

Ignoramos si el sucesor seguirá las orientaciones que dejó marcadas el ilustre oscense, pero nos interesa recoger de su testamento político aquella decisión de ir a una intensa reducción de gastos como medio principal para el saneamiento de nuestra Hacienda. Hay que hacer economías, hay que reducir los cuantiosos gastos de la Hacienda pública y así evitar impuestos agobiantes que no dejan a los ciudadanos margen bastante para el desenvolvimiento de sus actividades.

Pero con ser esto muy importante tratándose del Estado no lo es menos en cuanto a las Corporaciones locales—Ayuntamientos y Diputaciones—se refiere. En nuestra provincia es forzoso ir a ello, es inaplazable que los Ayuntamientos cesen en su afán de mantener servicios espléndidamente dotados, que ninguna utilidad producen para el común de vecinos.

No digamos nada respecto a la Diputación provincial de Huesca, tan necesitada de una gran reducción de sus gastos. Si en esta Corporación actuase una minoría derechista, seguro que encaminaría su actuación hasta lograr una mayor proporcionalidad entre lo que se gasta en funcionarios, dietas de diputados, coches, etc. y la situación económica de la provincia. Se nos ha dicho que ha habido un gestor provincial que llegó a devengar en concepto de dietas unas seis mil pesetas en menos de un año de actuación.

Próxima la fecha de elaborar los presupuestos, suponemos que las Corporaciones tenderán a esa reducción de sus gastos aconsejada por el insigne catadrático de la Central señor Viñuales. Hay que evitar que las Corporaciones sean amparadoras de orgías y excesos que ni la provincia tolera ni la razón aconseja.

Volveremos a ocuparnos de este asunto.

Del día

Siluetas de la calle

Hay que buscar medio

La voz enérgica de un concejal de la minoría se alzó en la última sesión que ha celebrado nuestro Ayuntamiento para pedir, con la fuerza que da el propio convencimiento de que cuanto se pide, no es vicioso, se proceda, con la mayor urgencia posible, a la ejecución de unas obras proyectadas en el matadero y que tienen como finalidad el resguardar de las inclemencias del tiempo—ahora que el invierno está ya cercano—a unas pobres mujeres que a diario acuden allí para ganar su jornal.

No habrá que decir que esta petición tiene toda nuestra simpatía como tuvo la de cuantos concejales ocupaban en la tarde del viernes las poltronas de terciopelo rojo que brindan descanso a los regidores de la ciudad.

Existen sin embargo algunas dificultades para complacer al edil que pedía la ejecución inmediata de esas obras. No hay consignación en el presupuesto municipal en vigencia y ya, en esta época, cuando los capítulos de gastos andan ya apurados, resulta muy difícil el hacer una transferencia de créditos que dé los excesos de unas consignaciones a otras agotadas o en los linderos del agotamiento.

Pero dejemos a un lado este aspecto de tecnicismo que no incumbe para nada a la función del periodista obligado por su profesión a glosar la actualidad.

Lo cierto es que unas pobres mujeres que acuden al matadero a realizar ciertas operaciones de limpieza en los despojos de la matanza diaria, tienen que trabajar en esos días crudos, con abundante escarcha o niebla densa, casi a la intemperie durante varias horas. El Ayuntamiento comprendió que entre otras cosas, que necesitan atenderse con una reforma amplia en las distintas dependencias del matadero, está de realizar la instalación adecuada para preservar de los rigores del tiempo a las modestas mujeres que necesitan de su jornal para comer. Pero ese conjunto de reformas va a ser difícil acometerlo de momento. Por eso el edil a que aludimos antes pedía que por encima de otra obra se acometa esta a la mayor rapidez posible.

Y así debe ser. Por esas mujeres que han de vivir las próximas mañanas invernales tan crudas, el Ayuntamiento debe buscar el me-

dio que siempre hay alguno, para que aprovechando este tiempo de buena temperatura que todavía hemos de disfrutar, acondicionar el lugar de trabajo tan duro.

Ellas, las justamente beneficiadas, sabrán agradecerlo.

DON IMPERTINENTE.

Espectáculos

Camila Quiroga

Camila Quiroga, la gran actriz de temperamento exquisito, que en su presentación ante el público oscense dejó un recuerdo gratísimo, tanto por su arte como por el buen gusto en la presentación de las obras que lleva a la escena, vuelve otra vez a Huesca.

Pasado mañana, en función de noche, la gran actriz, al frente de su conjunto tan disciplinado como completo, ofrecerá en el teatro Olimpia el fruto de su temperamento de actriz que atiende a todos los matices y cuida con esmero el detalle.

Lástima que su actuación en Huesca sea solamente por tres días.

Antes de dar término a su excursión por España, para emprender el regreso a su tierra, a América, la Quiroga vuelve a nuestra ciudad dispuesta a corresponder a esa simpatía que el público tuvo para su arte y para su obra.

Hemos de esperar que en su nueva actuación artística consiga este conjunto un éxito igual al alcanzado la vez anterior.

El nuevo gobernador civil de la provincia

Ayer tarde, el nuevo gobernador civil de esta provincia, don Mariano Gaspar Lausín, recibió a los periodistas de la localidad con los que sostuvo una charla emplazada en un terreno cordialísimo.

El señor Gaspar Lausín expresó su deseo de desarrollar una labor al frente de este Gobierno beneficiosa para la provincia y limpia desde luego de todo partidismo. Reclamó el apoyo de la Prensa para mejor llevar a cabo su función.

A estos deseos los periodistas correspondieron con sus ofrecimientos de colaboración, haciendo porque todos los asuntos que se relacionen con el interés de Huesca y su provincia la Prensa esté dispuesta siempre a prestar su ayuda a la labor oficial.

Este deseo lo reiteramos particularmente. LA TIERRA siempre, en cuanto sea buscar el engrandecimiento de los intereses morales y materiales de la capital y de la provincia, estará dispuesta a prestar su colaboración entusiasta a la Autoridad.

De enseñanza

Construcción de escuelas

Se concede al Ayuntamiento de Fiscal la subvención de 18 000 pesetas para la construcción de un edificio con destino a dos escuelas unitarias, una para niños y otra para niñas.

El presupuesto de ejecución asciende a 45.815 84 pesetas, más el total de los honorarios por formación del proyecto que se aproxima a 1 500 pesetas.

Oposiciones

La Dirección general de Primera Enseñanza anuncia por término de veinte días, a contar del 15 del mes actual, la provisión de cincuenta y dos plazas de inspectores profesionales, a oposición libre, descontadas las que correspondan a los alumnos procedentes de la Escuela Superior del Magisterio con derecho reconocido.

Podrán aspirar a tomar parte en los ejercicios los maestros nacionales menores de 45 años de edad que acrediten cinco de buenos servicios en propiedad en escuelas públicas, los graduados en la sección de Pedagogía de la Facultad de Filosofía y Letras de la Central y los maestros normales procedentes de la suprimida Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

A los que reciban cierto número de ejemplares de LA TIERRA se les suplirá hegan la máxima propaganda para conseguir el mayor número de suscripciones

El martes próximo el Jefe del Estado, acompañado de Lerroux, irá a San Sebastián

La Asamblea de agricultores que mañana debía celebrarse en Madrid ha sido suspendida

Parece que casi todas las conclusiones de los agrarios coinciden con la política a seguir por el Gobierno

Madrid, 16 (11'30)

De interés para Huesca

Se anuncia para su provisión una plaza de inspector veterinario municipal en la villa de Biescas en esta provincia.

El Consejo de ministros

Según dice el señor Lerroux la mayor parte de las bases que los agricultores iban a defender en la Asamblea convocada, coinciden con el espíritu del Gobierno

A las diez de la mañana los ministros llegaron a la presidencia para reunirse en Consejo ordinario presidido por el jefe del Gobierno señor Lerroux.

La reunión se prolongó hasta la una y media de la tarde.

Al salir, el ministro de Agricultura, señor Feced, facilitó una nota en la que se detallan algunos nombramientos y la no admisión de ciertas dimisiones presentadas por los titulares de altos cargos.

Se nombra para desempeñar el cargo de fiscal de la República a don Antonio Marzo y se rechaza la dimisión presentada por el titular de la Dirección general de Registros.

Se nombra director general de Comunicaciones a don José María Blanco Rodríguez. Director de Administración Local a don Alvaro Pascual.

Fueron aprobados por el Consejo de ministros diversos expedientes sobre construcción de escuelas.

Seguidamente el señor Feced marchó a su despacho del Ministerio de Agricultura, donde había de recibir a los dirigentes de la Asamblea Agrícola convocada para el lunes próximo.

Lo que ha dicho el jefe del Gobierno

Al salir el señor Lerroux de la reunión ministerial que había presidido se detuvo a charlar con los periodistas, a los que dió una referencia amplada de los asuntos tratados en el Consejo.

Dijo el jefe del Gobierno que había dado cuenta a sus compañeros de Gobierno de la visita que le habían hecho los dirigentes del partido radical socialista sobre las bases presentadas para la colaboración, resultando que la mayor parte del contenido del programa mínimo expuesto coincide con el programa a desarrollar por el Gabinete actual.

El ministro de Agricultura nos

ha informado de las gestiones que ha realizado con los organizadores de la Asamblea de agricultores convocada para el lunes de la próxima semana en Madrid, exponiendo su criterio sobre el particular.

Se expresó la confianza que han de tener dichos directivos de que el Gobierno la mayor parte de las bases que iban a traducirse en conclusiones, ya que el contenido de ellas coincide en el plan a desarrollar por el Gobierno.

Dió cuenta asimismo el señor Lerroux de la concesión de la Orden de la República a los señores Cosío, Marañón, Montero y Lozano.

En cuanto al señor Montero, aclaró el señor Lerroux que se trata de un consecuente republicano, quien es más conocido por el seudónimo de «Demófilo». Como su situación económica es buena, anualmente concede para los pobres una suma de 200.000 pesetas.

Para los mártires de la República

El Gobierno acordó reunir todas las cenizas de los héroes de la República para depositarlas en un monumento que se erigirá.

Ha sido rechazada la dimisión que había presentado el director general de Registros señor Barahona, amigo íntimo del ex presidente del Consejo de ministros señor Azáña. Con esto quiere demostrar el Gobierno que prescinde de condiciones políticas y quiere llevar a los grandes puestos a los hombres grandes.

Disposiciones de la «Gaceta»

Suspendiendo la vida de los Cortes hasta el mes de Octubre

La «Gaceta» de hoy publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

Decreto de la Presidencia del Consejo de ministros suspendiendo en su funcionamiento a las Cortes hasta el mes de Octubre próximo.

Obras Públicas: Admitiendo las dimisiones presentadas por los directores generales de Obras Públicas, Ferrocarriles y Caminos y nombrando a los designados cuyos nombres ya han sido publicados.

Otro de Obras Públicas admitiendo la dimisión del delegado del Gobierno en el Canal de Lozoya.

Otro de Trabajo admitiendo la dimisión del director general del departamento.

Otra disposición de Gobernación en el sentido de que don Julio Orensanz, actual director general de Sanidad exterior, se haga cargo interinamente de la Dirección general de Sanidad hasta tanto que se haga la provisión definitiva de este cargo.

De interés para los agricultores

Un interesante trabajo ha de preparar el señor Gil Robles

La Secretaría general de la Confederación Española de Derechas Autónomas ha dirigido una nota a todas las organizaciones agrarias recomendando con el máximo interés remitan a las oficinas de dicha entidad todos los datos relativos al costo y la producción del trigo por provincia y a ser posible por partidos.

Con todos estos elementos el

diputado señor Gil Robles presentará al ministro de Agricultura un detallado informe para fijar las nuevas bases de trabajo en el campo en la próxima temporada que ha de terminar en el mes de Septiembre del año 1934.

Se tiene la impresión de que el ministro resolverá sobre tan importante extremo para las clases agrícolas con toda rapidez.

Ampliación al Consejo de ministros

La coincidencia de las aspiraciones de los agricultores con el plan a desarrollar por el Gobierno

Como notas de ampliación a lo tratado por los ministros en el Consejo celebrado esta mañana, podemos decir que el Gobierno conculcó y estudió con detenimiento las bases mínimas presentadas por el partido radical socialista para prestar su colaboración a la obra del Gobierno. El espíritu de estas bases coinciden con la tendencia del partido radical y solamente hay diferencias que son fáciles de evitar.

Sobre todo el Gobierno tiene ya en marcha su tendencia a la derogación de la ley de términos.

El señor Feced dijo que el Consejo había estudiado el medio de ir a la nacionalización de los ferrocarriles. Claro que no se trata de una nacionalización inmediata y de una vez, sino de llegar a ella poco a poco.

Las bases que los agrarios habían de defender en la Asamblea anunciada, en su mayor parte coinciden con la política a desarrollar por el Gobierno en materia de agricultura.

Sobre todo en lo concerniente a la ley de términos, al laboreo forzoso y los alojamientos.

El señor Lerroux se entrevista con el Jefe del Estado

A las cinco y media de la tarde el jefe del Gobierno llegó a Palacio para entrevistarse con el Presidente de la República.

Durante una hora permaneció Lerroux con el Jefe del Estado. Al salir de la entrevista dió a los informadores que según había manifestado el señor Alcalá Zamora, hará su viaje a San Sebastián antes de la visita a Granada, contra lo que se suponía.

Dió cuenta de que el Presidente había sancionado con su firma diversos Decretos sobre provisión de altos cargos.

Por último dijo Lerroux que de todas las visitas recibidas la más grata para él había sido la que le hizo una representación de la Asociación de la Prensa, cuya representación ostentaba.

El ministro de Hacienda tomó posesión ayer de su cargo

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo ministro de Hacienda señor Lara.

El ministro saliente señor Viñuales, pronunció un discurso breve al que correspondió el nuevo ministro.

Se dice que el nuevo ministro de Hacienda tiene el propósito de restablecer la Dirección General del Timbre, para cuyo cargo nombrará a un radical.

Suscribase a «La Tierra»

Diputación de Huesca

LA SEÑORA
Doña María Ena Cajal

Falleció bajo el Manto de la Virgen del Pilar, a las once horas del día 16 de Septiembre
 A LOS 62 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados: esposo Isidoro Martínez; hijos Benito y Victoria; hija política Marcelina Noguerras; hermana Antonis; sobrinos y demás familia, al participar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, suplican una oración por el alma de la finada y la asistencia a los funerales que se celebrarán hoy, en la Iglesia parroquial del Salvador (Catedral), a las diez y cuarto, y acto seguido la conducción del cadáver al Cementerio, por cuyos favores quedarán eternamente reconocidos.

Huesca, 17 Septiembre 1933.

Informaciones de LA TIERRA

Nuevas manifestaciones de Lerroux

Sobre la suspensión de la Asamblea que iba a celebrarse el lunes

El señor Lerroux dijo a los informadores que en la entrevista que había celebrado el ministro de Agricultura con los organizadores de la Asamblea agrícola se había conseguido la suspensión de ella ya que coincidiendo en casi todos los aspectos lo que iba a defenderse con lo que el Go-

bierno ha de hacer la Asamblea adquiriría ya un matiz político.

Sin embargo la reunión que después de esta entrevista tuvieron los agrarios, facilitaron a su terminación una nota diciendo que el Gobierno había suspendido la Asamblea.

Feced, como resumen de sus gestiones, dijo que el Gobierno había conocido las bases que iban a ser defendidas en la Asamblea agraria. Yo—añadió—he hecho un estudio de ellas que he de elevar al Gobierno para atender lo que en ellas hay de justo.

Como quiera que en su mayor

parte el Gobierno coincide con el contenido de dichas bases, se ha creído pertinente la suspensión de la Asamblea proyectada.

Lo que dice Guerra del Río

Los periodistas hablaron con el ministro de Obras Públicas señor Guerra del Río a quien le hablaron de la actitud del Gobierno respecto a las peticiones que los agrarios iban a aprobar en la Asamblea del lunes.

Dijo el ministro que tanto los radicales socialistas como los radicales coinciden con los agrarios en los principales puntos de sus bases.

Por ello la Asamblea no tenía razón de ser.

Un periodista le preguntó: —Han hecho ustedes algo sobre la declaración del Gobierno al presentarse a las Cortes?

—No es precisa esta declaración. La coincidencia de radicales socialistas y radicales en la mayoría de los asuntos generales ya dice claramente cuál va a ser la obra del Gobierno.

Visitas a los presidentes de la República y del Gobierno

El señor Alcalá Zamora recibió en Palacio al ex presidente del Consejo señor Azaña y al ex ministro de Obras Públicas señor Prieto.

El jefe del Gobierno, entre otros, recibió al general Queipo de Llano y al escritor don Ramón del Valle Inclán.

Unas manifestaciones de Gil Robles

El diputado don José María Gil Robles ha manifestado que no es cierto que él formase parte de la Comisión de elementos agrícolas que se habían entrevistado con el ministro de Agricultura para tratar de la Asamblea que se ha suspendido.

Lo ocurrido ha sido—dice Gil Robles—que encontrándome en ese momento en el despacho del señor Feced, éste me rogó que me quedara para asistir a la entrevista que iban a tener.

Una bofetada y unos navajazos

Esta madrugada, en la calle del Pacífico, Marcelino Anaya marchaba hacia su domicilio cuando se le acercaron hasta tres individuos para pedirle lumbre.

Marcelino comprendió que lo que se estaba preparando era un atraco.

Cuando se le acercó el tercero le propinó una bofetada. Entonces los otros dos anteriores se acercaron y le dieron unos navajazos.

A los gritos de auxilio del herido acudieron los guardias que no consiguieron detener a los agresores.

El viaje del Presidente de la República a San Sebastián

Lo acompañará el señor Lerroux, que luego marchará a Ginebra

SAN SEBASTIAN.—El martes de la semana próxima el Presidente de la República llegará a esta ciudad. Vendrá acompañado del presidente del Consejo de ministros, señor Lerroux, el cual permanecerá aquí hasta el día 24, marchando seguidamente a Ginebra, para asistir, en calidad de ministro de Estado, a una reunión de la Sociedad de Naciones.

Provincias

La mayoría del Nuncio

AVILA.—El Nuncio de Su Santidad monseñor Tedeschini continúa muy mejorado de las heridas que se produjo a raíz del accidente de automóvil que sufrió hace algún tiempo. Continúa recibiendo abundantes testimonios de amistad.

Alba, a Madrid

SAN SEBASTIAN.—El ex mi-

nistro don Santiago Alba ha salido esta tarde con dirección a Madrid. No ha hecho manifestaciones.

Huelga del ramo de Artes Gráficas

SEVILLA.—Una comisión del Sindicato de Artes Gráficas ha presentado el oficio de huelga para el lunes próximo por no cumplirse las bases de trabajo que habían sido pactadas.

Explosión de tres petardos

BILBAO.—En el Centro nacionalista de Manarita han hecho explosión tres petardos.

No se produjeron, afortunadamente, desgracias personales.

Gravísimo accidente de automóvil

MALAGA.—El automóvil propiedad de Antonio Tomás, ocupado por éste, su esposa y dos hijas sufrió un accidente, yendo a caer por un terraplén de catorce metros, en el lugar denominado Fuente de la Reina.

A consecuencia del accidente el coche se incendió, resultando las tres mujeres carbonizadas.

El propietario ha resultado herido de gravedad. Al tenerse conocimiento de tan grave acciden-

te ha causado dolorosa impresión.

El estado de una huelga

JAEN.—La huelga general declarada hace días en Arjona, continúa en igual estado.

Las coacciones se ejercen en abundancia. Continúa la vigilancia especial para evitar desórdenes.

Un banquete a Golcochea

SANTANDER.—Hoy se celebró un banquete ofrecido al ex ministro Golcochea. Asistieron Sáinz Rodríguez, el secretario de Acción Popular y más de doscientos comensales.

El ofrecimiento del banquete fue hecho por el señor Sáinz Rodríguez.

Después habló el señor Golcochea, cuyas primeras palabras fueron acogidas con una gran ovación tributada por todos los comensales.

Hizo una glosa de ciertas palabras de Mussolini, y luego afirmó que el anterior Gobierno era ilegítimo. Analizó la obra de los socialistas en el Poder, afirmando que lo hecho por ellos había sido precisamente una desocialización de la propiedad y una individualización de los destinos.

Al terminar fue ovacionado.

La actitud del gobernador de Barcelona para acabar con el Barrio Chino

BARCELONA.—El gobernador ha emprendido una enérgica campaña contra la inmoralidad y la pornografía que se habían engrandecido en poco tiempo de manera alarmante en Barcelona.

Dijo hoy que en este mes se halla decidido a acabar con la vergüenza que constituye para Barcelona el llamado Barrio Chino.

Pérdida de una burra negra, que se extravió en Monflorte, en el camino de Lascasas, de altura aproximada unos seis palmos. Se le gratificará a quien dé señales de su paradero.

R. zón: Mariano Bara, de MON FLORITE.

Teatro Odeón

Empresa S. A. G. I. Teléfono número 2
El local preferido del público por sus incomparables programas

Hoy, domingo, 17 de Septiembre

A las cuatro y media, siete y diez y media

Reprise del emocionante drama, el más intenso y humano llevado a la pantalla,

EL SARGENTO X

Una página gloriosa de la Legión extranjera en el exótico marco del África, interpretada por Ivan Mosjoukine

ACADEMIA POLITECNICA

Verdadero Centro Politécnico de enseñanzas y preparaciones, instalado en la antigua Delegación de Hacienda, Plaza de Urries

SEGUNDA ENSEÑANZA

El día primero de Octubre próximo se abren las clases para la preparación de los distintos cursos de Bachillerato (enseñanza oficial y libre)

PROFESORADO

- Don Mariano Burriel, Presbítero, Licenciado en Filosofía y Letras, del Cuerpo facultativo de Archiveros y Bibliotecarios, por oposición.
- Don Federico Balaguer, Licenciado en Filosofía y Letras (Historia).
- Don Antonio Saura, Abogado en ejercicio; Jefe, por oposición, del Cuerpo Pericial de Contabilidad del Estado; del Cuerpo de Interventores de Fondos de Administración Local, por oposición.
- Don Ricardo Laigüa, Licenciado en Ciencias; Oficial del Banco de España, por oposición.
- Don Elías Montes, Maestro Nacional, Auxiliar de Ciencias de la Escuela Normal; Corredor de Comercio, Oficial de Correos, por oposición.

Profesorado auxiliar competente

SERIEDAD VIGILANCIA PREPARACION INTENSA

Otras enseñanzas.—Estudios de Facultad.—Cursillos del Magisterio.—Toda clase de Oposiciones (Hacienda, Correos, Policía, Banco de España, Interventores y Secretarios de Ayuntamientos, etcétera).—Idiomas

Taquiografía.—A cargo del competente Profesor D. Ricardo Pardo En breve se organizarán cursillos intensivos de Cultura general y estudios Mercantiles y Cultura para obreros

Director: D. Mariano Burriel.—Administrador: D. Antonio Saura. Secretario: D. Elías Montes

Para informes e inscripciones, dirigirse a estos señores, Plaza de Urries.

NUEVAS SEDERÍAS

TEJIDOS y NOVEDADES - ESPECIALIDAD EN PAÑERÍA

Sedería - Lanería - Algodones - Artículos de cama y mesa - Camisería - Pañolería - Artículo blanco Lencería - Lutos - Géneros de punto

Grandes y espléndidos surtidos en todas las secciones

Precios extraordinariamente reducidos

Apertura el 2 de Octubre

Coso de García Hernández, 10 (ANTES COSO BAJO)

HUESCA

Olimpia

HOY, DOMINGO: El amor y la suerte
Estreno del film cómico, doblado en español, por Amichatis

Martes, miércoles y jueves próximos: Actuación de Despedida por España de la Gran Compañía de alta Comedia de CAMILA QUIROGA

ABONO: Sigue el abono abierto hasta las nueve de la noche del día de hoy. A los señores abonados a la última Compañía se les reservarán sus localidades hasta las doce de la mañana.

Grandes almacenes de Carmen Oliet

Compraventa de cereales.—Cemento Portland.—Especialidad en trigos, cebadas y alfalfa del país para siembra.—Venta de abonos químicos: amoníaco, potasa, nitrato

Despacho: Calle Padre Huesca, 28 - Teléfono núm. 71

Curación de la Hernia

Muchas veces una persona adolece gravemente y muere, porque no sabe cuál es el modo de evitarse muchas enfermedades peligrosas como la Hernia, afección grave con su inminente peligro de ESTRANGULACIÓN que mata en pocas horas al más confiado, aunque la Hernia sea pequeña y no le haya dolido ni molestado nunca. Debéis operaros o adaptar en seguida los MODERNÍSIMOS APARATOS HERNIARIOS ARCE, contruidos científicamente y anatómicamente para cada caso, cuyos efectos CURATIVOS se manifiestan desde su colocación, que es sencilla y automática, ni molestan ni abultan, no pesan nada, y procuran al Herido un bienestar como si no estuviese Quebrado. EL NUEVO METODO Y APARATO HERNIARIO ARCE vence todas las HERNIAS en Hombres, Mujeres o Niños, sin la más pequeña molestia, transforma rápidamente a todos los Heridos en seres perfectos y robustos sin tener que dejar sus ocupaciones por muy pesadas que éstas sean. Pedimos a todos, se dirijan a la gran casa de confianza del acreditado ORTOPÉDICO ESPECIALISTA ARCE, que visita personalmente vuestra provincia y os GARANTIZA bajo Contrato firmado la Contención Absoluta de la HERNIA y de la perfección de sus APARATOS ORTOPÉDICOS; hemos tenido éxitos en casos que otros han fallado, como lo prueban numerosas atestaciones que por discreción no publicamos. APARATOS ESPECIALES para HERNIAS OPERADAS Y REPRODUCIDAS. Fajas y aparatos modernísimos de grandes resultados para vientre voluminoso y para evitar los Abortos y corregir eficazmente las desviaciones y descensos de la Matriz, Ptois, Estómago, Riñón Móvil, Embrazos, Relajaciones, Evencraciones, Hernias Umbilicales, Hidroceles, Varicoceles, Varices, etc.

Aparatos A. F. R. U. V. Arce: Para aliviar y curar muchas de las más chisimas enfermedades, el propio enfermo se lo puede aplicar sin ningún peligro. Resultados sorprendentes en Niños débiles y raquíticos. Reumatismo, Clática, Dolores Articulares y de Espalda, de Riñones, Debilidad Sexual, Estreñimiento, Parálisis, Hemorroides, etc.

Aparatos A. F. R. U. V. Arce: Para aliviar y curar muchas de las más chisimas enfermedades, el propio enfermo se lo puede aplicar sin ningún peligro. Resultados sorprendentes en Niños débiles y raquíticos. Reumatismo, Clática, Dolores Articulares y de Espalda, de Riñones, Debilidad Sexual, Estreñimiento, Parálisis, Hemorroides, etc.

SORDOS

Salven sus Oídos antes que sea tarde. La Sordera descuidada engendra la Sordera total. Fuera todas las molestias para oír, que producen ruidos, Zumbidos, Vértigos, etc. Alivio inmediato y Reeducación de los OÍDOS por los famosos APARATOS ESPECIALES del Sr. ARCE, que gradúa y adapta a cada caso de Sordera el Aparato adecuado que hace oír en el acto a todos los Sordos. Estos encontrarán en nuestros inmejorables Aparatos, un auxiliar y ayudantes precioso de Reeducación que les facilitará el esfuerzo necesario para OÍR.

Veán con toda confianza al Reputado Ortopédico Sr. ARCE, que recibirá personalmente en:

- ZARAGOZA: Hotel Oriente (Coso, 15), Lunes 18 y Martes 19 Septiembre (De 9 a 2).
- BARBASTRO: Hotel San Ramón, Miércoles 20 Septiembre (De 9 a 6).
- HUESCA: Hotel San Lorenzo, Jueves 21 Septiembre (De 11 a 6).
- AYERBE: Hotel Universal, Viernes 22 Septiembre (De 9 a 2).
- JACA: Hotel Mur, Sábado 23 Septiembre (De 9 a 2).
- PAMPLONA: Hotel Perla, Domingo, 24 y Lunes 25 Septiembre (De 9 a 6).

Precios sin competencia
ARCE - Ortopédico - A. el Sabio, 9 - ALICANTE

Centro de Segunda Enseñanza de Monzón

Dependiendo del Instituto de Huesca

Alumnos de ambos sexos, se admiten en este Colegio para el curso 1933 34

Bachilleres: Ingreso, primero y segundo curso del plan moderno; tercero y cuarto curso del plan 1903

Comercio, cultura general



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

¡Vinicultores!

Emplead en la elaboración de vuestros vinos el

ENOSUFOL

sustitutivo del yeso

Pedid precios de productos enológicos a

Productos Isabe

Apartado 4097 MADRID

Se desean agentes para la venta

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUADA

ALFONSO

Diputación de Huesca

Huesca y su provincia

Huesca
De interés para los agricultores

La «Gaceta» 20 de Julio último, autoriza a la Dirección general de Agricultura para suministrar a todo agricultor que lo solicite, trigos especiales para simiente, entre otras clases el «Aragón» o catalán de monte, limpio y cribado a 57 pesetas los cien kilos con envase.

En las Secciones Agronómicas, Ayuntamientos, Sindicatos Agrícolas y escuelas públicas informarán y facilitarán impresos gratuitamente para hacer los pedidos.

Depósitos

En el campo de la «Cabañera» se jugará hoy, a las tres de la tarde, un interesante partido entre los equipos «Esportin» contra la «Aurora».

Javierregay

Secretaría vacante

Se halla vacante la Secretaría de este pueblo por dimisión del que la desempeñaba. El plazo para solicitarla termina el 4 de Octubre. El sueldo es de 2.000 pesetas.

SERVICIO DE TRENES

desde el día 15 de Mayo de 1933

SALIDAS		Horas
Para Zaragoza.....	7:30	
Para Ayerbe (Mercancías)...	8:55	
Para Ayerbe-Canfranc.....	8:32	
Para Tardienta-Barcelona.....	10:45	
Para Tardienta-Zaragoza.....	13:50	
Para Ayerbe-Canfranc.....	15:15	
Para Tardienta.....	15:45	
Para Tardienta (Mercancías).....	17:55	
Para Tardienta (Tranvía).....	17:20	
Para Ayerbe-Canfranc (Correo).....	18:35	
Para Tardienta.....	20:45	

LLEGADAS		Horas
De Tardienta (Mercancías).....	6:20	
De Tardienta (Tranvía).....	8:27	
De Ayerbe (Correo).....	10:40	
De Tardienta (Tranvía).....	12	
De Ayerbe.....	14:35	
De Tardienta.....	15	
De Tardienta.....	17	
De Ayerbe (Mercancías).....	17:15	
De Tardienta.....	18:30	
De Ayerbe.....	20:40	
De Tardienta-Zaragoza.....	21:47	

NOTAS.—El tren que sale de Huesca a las 13,50 combina en Tardienta con el rápido de Barcelona que llega a Zaragoza a las 15,29 donde combina con el rápido de Bilbao y San Sebastián que sale a las 15,45 y con el de Madrid que sale de Zaragoza-Sepulcro a las 15,45.

El tren que sale de Huesca a las 10,45 combina en Tardienta con el correo para Barcelona que llega a las 19,30.

El tren que sale de Huesca a las 15,45 combina en Tardienta con el rápido de Zaragoza que llega a Barcelona a las 22,30.

El tren que llega a Huesca a las 15,5 recoge en Tardienta a los viajeros que llegan de Barcelona en el rápido número 216, que sale de Barcelona a las 8,25.

El tren que sale de Huesca a las 8,32 enlaza en Ayerbe con el ligero que sale a las 9,44 para llegar a Canfranc a las 12,25.

El tren que sale de Huesca a las 15,15 enlaza en Ayerbe con el rápido que sale a las 16,28 para llegar a Canfranc a las 18,10.

El tren que sale de Huesca a las 18,35 enlaza en Ayerbe con el que sale a las 19,43 para llegar a Canfranc a las 22,15.

Relación de las reses sacrificadas en el Matadero público:

	Número de cabezas	PESO	
		Kilos	Gramos
Borregos.....	44	528	500
Carneros.....	36	350	500
Corderos.....			
Cerdos.....			
Ovejas.....			
Ternascos.....	15	106	800
Terneras.....	3	249	500
Vacas.....			
Cerdillos de leche.....			
Toros de lidia.....			
TOTAL.....	98	1.235	300

Huesca, 16 de Septiembre de 1933

Almorranas Ulceras-Varices

Cura radical SIN OPERACION

Jaime Ledesma

Especialista del Hospital de la CRUZ ROJA en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

ALFONSO 16, PRINCIPAL

Consulta de once a una
ZARAGOZA

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza
SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta
Encargos a domicilio

RELIGIOSAS

17 de SEPTIEMBRE

Santos de hoy

Santos Pedro Arbués, Lambertino, Justino y las Llagas de San Francisco.

Evangelio de hoy

DE SAN LUCAS, VII, 11-16

En aquel tiempo sucedió que iba Jesús camino de la ciudad de Nain, y con él iban sus discípulos y mucho gentío. Y cuando estaba cerca de la puerta de la ciudad, he aquí que sacaban a enterrar a un difunto, hijo único de su madre, la cual era viuda; e iba con ella grande acompañamiento de personas de la ciudad. Así que la vió el Señor, movido a compasión, le dijo: No lleres. Y arrimóse y tocó el féretro, y los que lo llevaban se pararon. Dijo entonces: Mancebo, yo te lo mando, levántate. Y luego se incorporó el difunto y comenzó a hablar, y Jesús le entregó a su madre. Con esto quedaron todos penetrados de un sarto temor y glorificaban a Dios diciendo: Un gran profeta ha aparecido entre nosotros y Dios a visitado a su pueblo.

La resurrección que acabamos de leer es un milagro estupendo, y, como tal, un signo innegable de la divinidad de Jesucristo. El poder sobre la muerte escapa a las causas creadas; es exclusivo de Dios. Cristo, con autoridad propia y con fuerza propia («Yo te lo mando...») obtiene la vuelta a la vida de aquel joven hijo de la viuda. Luego Cristo es Dios. Así lo entendió el público circunstante, el cual, arrebatado de entusiasmo por el prodigio, exclamó: «Dios ha visitado a su pueblo». Allí, en efecto, entre ellos se cumplía palpablemente el «Dios con nosotros» de Isaías. ¡Qué consuelo tan grande para vosotros este de poseer tan sólidas pruebas de la verdad de nuestra fe! ¿Cómo habrá almas remisas a prestar a Jesús el facilísimo obsequio de su adhesión intelectual? Hoy, en día, tras los magníficos éxitos alcanzados por la

crítica, cuando el carácter histórico de los Evangelios (los documentos escritos donde constan las maravillas obradas por Jesús) está fuera de toda duda según ha logrado demostrar el colosal esfuerzo de los sabios cristianos, hoy en día esa repugnancia a creer en Cristo y a «fiarse en Él» es mucho más sorprendente y mucho más excusable.

¿Sería tal vez que se tiene miedo a «las circunstancias» de la fe en Cristo como Dios? Ciertamente la divinidad de Cristo es premisa fecundísima y fundamentalísima; de ahí sale la divinidad de la Iglesia, fundada por Él; la infalibilidad de la misma en materia doctrinal religiosa; la obligatoriedad de sus santas leyes; de ahí los prestigios de la jerarquía eclesiástica; de ahí la fuerza del derecho positivo de la Iglesia; de ahí el deber de quererla y el crimen de odiarla; de ahí el sentir el peso («yugo suave» dicen los amadores de Cristo) de la inimitable legislación evangélica. Es posible que esta sea la causa de muchos tratamientos cobardes, cuando no de ingratas deserciones. Y sin embargo, si alguna religión habría de seducir por la aligerada sencillez de su Credo y de su programa práctico, ésta sería la Católica, la de Aquel que vino a sacudir los «fardos insoportables» y a imponer la «carga ingravida» («onus leve») de su Código de Amor. No se sigue a Cristo por que no se le conoce; mejor, porque se le conoce a través de sacrilegas falsificaciones. Por eso hay tantas almas muertas, ya desde la juventud, cuya resurrección ¡ojala procure con su gracia el Señor de la vida y de la muerte! Oremos hoy por los extraviados, por los desconocedores de Cristo.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufrágio de don Mariano Miravé, y mañana, por don José Casas y don Jorge Más.

Compra-venta demuebles usados.

Plaza de Urrie, núm. 5, antiguo de Archivo Hacienda.

Publicaciones

«La Mujer en su Casa»

Recibimos el número de Septiembre de esta moderna revista. La creciente estimación que la dispensan las señoras radica en el continuo mejoramiento y esmerada selección.

Las secciones principales son: las de Varias Labores y Mantelerías y juegos de cama, con variados modelos y hoja anexa de dibujos.

Muy sugestivas las de Modas para señora, jóvenes y niños con lindos figurines, y la de Ropa interior para señora a la que dedica la Lección de corte, muy práctica, ilustrada con grabados.

Completan su amentada artículos sobre Trabajos artísticos, Decorado y arreglo de la casa, Economía doméstica, etc. En este número empieza la interesante novela «Herederos burlados».

Pida esta revista a Editorial Bailly Bailliere, Núñez de Balboa, 25, Madrid, remitiendo para su envío con su dirección y el nombre del periódico una peseta en sellos de correo.

SE VENDE

Moto de dos caballos y medio en buenas condiciones, marca «Trot».

Razón **CORRERIA**, 13 tienda.

Se desea un huésped en casa de toda confianza, preferible estudiante. Informes: Doña Petronilla, 18.



Madre sana, niño robusto.

Contra la

DEBILIDAD, MAREOS, DECAIMIENTO

de las madres que crían, la Academia de Medicina tiene aprobado el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

cerca de medio siglo de éxito creciente

Pedid **JARABE SALUD** para evitar imitaciones. No se vende a granel.

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz - Huesca

Porches de Vega Armillo. Teléfono 63

Tip. de LA TIERRA

GRAN BAZAR LORIENTE

Por cesar en los asuntos comerciales liquida todas sus existencias

Sillas las de 8, 9 y 10 pesetas se venden a 5, 6 y 7 pesetas, respectivamente. — Cómodas las de 45 pesetas a 30 pesetas

Precios ventajosos para revendedores

Gramófonos y discos OCASION UNICA para comprar este artículo. — Objetos para regalos, es conveniente esta sección por su diversidad y precios

Aparatos de luz baratísimos

(Se traspasa en buenas condiciones la casa central y la sucursal en el Coso Bajo, 23)

Muebles-Objetos para regalos

Gabinete: Cama y somier, mesita de noche, armario de luna, lavabo con espejo, dos sillas 219 ptas.

Comedor: Armario de comedor, mesa y seis sillas 169 ptas.

Casa de Muebles

Ramiro el Monje, 27 HUESCA

ADQUIERA V. LA MAQUINA

“UNDERWOOD”

reconstruida “MASTER GRADE”

La única  Solicite pre

sin rival  cios y detalles

Mariano Palacio

Coso de Galán, 51 HUESCA

DODGE

(EL CAMION QUE DURA)

Nuevos modelos

frenos hidráulicos
motores rápidos
cinco marchas

sólidos bastidores
pistones de aluminio
puente flotante

Chassis de 2 toneladas y media 11.500 pesetas

¡Veintitrés modelos!

Demostraciones en la Agencia:

Ramón y Cajal, 1, HUESCA

POR AMPLIACION DEL NEGOCIO, EL ESTABLECIMIENTO COMERCIAL

PRODUCTOS ECAS

SE TRASLADA DEL COSO GARCIA HERNANDEZ, NUMERO 39 AL 81 DEL MISMO (ANTIGUO COMERCIO DE BARRIO) Y COMO BENEFICIO AL PUBLICO OFRECE UNA

GRAN REBAJA DE PRECIOS

en artículos de cristal, loza, porcelana, aluminio, batería de cocina, vajillería, perfumería, objetos para regalo, cubiertos de mesa, flores artificiales e infinidad de otros artículos

Carbón de Cok, inmejorable, a 7'25 pesetas qq. Avisos: en PRODUCTOS ECAS

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESIS
Diputación de Huesca

De nuestra colaboración

La francmasonería en la enseñanza

XXVIII

CIENO Y CORRUPCION

El masón Amós y Sabrás... nos está deleitando con unos artículos en «El Liberal»...

Un poquito más de picardía... y para despistar mejor, se hubiera llamado, que compró unos chamelos baratos en el Borgsin...

Si nadie ignora ya las martingalas de las autoridades soviéticas, para tapar la podredumbre y enviar al extranjero sólo lo que conviene...

Amós y Sabrás... no se ha enterado de aquel despacho de Viena, en que el Comité ejecutivo de la U. R. S. nos da la noticia de que en medio año han fallecido diez millones de personas...

Amós y Sabrás... no se ha enterado que el 80 por 100 de las escuelas primarias se hallan entabladas en las ruinas de edificios, construídos antes de la revolución...

Por qué se callan estas cosas los rusófilos?.. qué interés tienen en ocultar la verdad a sus lectores a no ser que quieran la misma abyección y podredumbre para España?

Por testigos presenciales como Henry de Korab, Luc Durtain, el conde W. N. Kokovtsov y otros que callamos, y que ya no son salesianos, sabemos que turbas de niños viven en completa vagancia entregados al crimen, a la prostitución y al banditaje...

De 1924, poseemos una estadística incompleta por supuesto — por la que consta, que de 29.527 crímenes cometidos por niños, había 236 atentados a la moral; asesinatos, 118; veinte de éstos, cometidos por niños menores de 10 a 11 años; 13.641 robos — para el robo son maestros los niños de Rusia — etc., etc.

En 1929 nos dijo la «Gaceta Roja», que, habiendo sido inspeccionados 2.245 niños de estos pilletes, se encontraron 400 enfermos, 16 de ellos sifilíticos, de enfermedades psíquicas 55 y 114 marcomanos.

Y esta es en Rusia la educación que dijo «El Socialista» admirable y definitiva?

Este es el regalo con que quieren obsequiarnos los falsos profetas de España, indignos de pisar su tierra y menos dignos aun de vivir en ella...

Si lo consiguiesen... sería tristísima prueba de nuestra decadencia, y de que España ha quedado enervada y sin pulso...

En punto a moralidad, ya nos dijo el salesiano Jabolewskín, que de 5.300 niñas de nueve a trece años 4.100 habían sido prostituídas.

¿Que es de extrañar? En las escuelas sirve de texto «un

libro, que no es más que un tejido de escenas pornográficas, que leen a un tiempo los alumnos de uno y otro sexo; Donillet, que tampoco es salesiano.

Forzosamente la escuela rusa tiene que ser una escuela de deshonestidad sistemática y premeditada, como afirma el citado Donillet, porque allí «se dirige el pensamiento de los niños hacia la vida sexual de los adultos y mediante la coeducación (padres, atención...) contribuye a la depravación en la infancia, al desarrollo de la inmoralidad y hace frecuente el embarazo de niñas (de doce a quince años)» (Del Diario de la enseñanza).

Y que la inmoralidad y corrupción de niños es cosa allí expresamente buscada, lo demuestra bastante la sinvergüenza de una mujer rusa, que fué embajadora en Méjico Kollontay, que con cinismo jamás en una mujer conocido nos dice: «La inmoralidad hace grandes estragos en la escuela y muchas niñas de 15 años están ya en cinta».

Regocijémonos (¿conoce esta mujer el pudor...?) pues gracias a ello, tendremos más pequeños comunistas.

«Españoles! ahí tenéis los frutos del socialismo-masónico puesto en práctica en Rusia, y ese es el regalo que os traen los masones y socialistas, Llopis, De los Ríos, Largo, Albornoz y compañía».

«Españoles! ¿no se enciende de ira y de vergüenza vuestro rostro, pensando en lo que puede ser de vuestras madres, de vuestras mujeres y de vuestros hijos?»

YOULIOS.

Gustosos recogemos la alusión que nos hace ayer en un diario local el señor «Floridor» para contestarla cuando demos fin al trabajo que llevamos entre manos, por ser de inapreciable oportunidad, y que procuraremos sea en breve.

Y gracias por lo de «mosén», pero de los de sin olla, ¿no?

Y.



Hoy, domingo: Estreno del film cómico, EL AMOR Y LA SUERTE, doblado en español, por Amichatis.

Martes, miércoles y jueves próximos: Actuación de Despedida por España de la gran Compañía de alta Comedia de Camila Quiroga.

Abono: Sigue el abono abierto hasta las nueve de la noche del día de hoy. A los señores abonados a la última Compañía se les reservarán sus localidades hasta las doce de la mañana.

Se necesita dependiente de Barbería que sea medio oficial. Diríjase a Alcalá del Obispo (Huesca), Santos Giménez.

DE SOCIEDAD

Después de pasar una temporada en el Balneario de Tiermas, regresó a esta ciudad nuestro buen amigo don Bernardino Oliván, competente maestro de obras.

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la señora doña Trinidad Garasa, esposa de don Lorenzo Elfau, amigo nuestro muy querido.

Madre e hija continúan en perfecto estado de salud. Felicitamos a tan venturoso matrimonio.

Celebró ayer sus días el virtuoso sacerdote don Emilio Monreal.

A las muchas felicitaciones recibidas unimos la nuestra muy cordial.

Una boda

En la Iglesia parroquial de San Lorenzo, se celebró ayer el matrimonial enlace de la encantadora señorita Carmen Mur, con el apreciable joven escense Eulogio Malo, ambos de familias muy conocidas y estimadas en esta capital.

Bendijo la unión el beneficiado sochantre de la Catedral, don Mariano Alegre, quien pronunció fervorosa y elocuente plática. Actuaron de padrinos don Mariano Mur y la señorita María Malo, hermanos de los desposados, y de testigos don Valentín Burrial y don Fernando Moré.

Después de la ceremonia nupcial los numerosos familiares e invitados se trasladaron al Bar Flor, en donde se sirvió un espléndido banquete, que acreditó una vez más la fama que justamente tiene ganada el señor Lorenz.

Entre los asistentes al acto, recordamos a las señoras doña Rosalía Malo, madre del novio; doña Juana Bernat, madre de la novia; doña Adela Bernat, tía de la novia; doña María Sarasa, doña María Serrano, doña Isabel Abad, doña Julia Susín, doña Carmen Villacampa y las distinguidas señoritas María, Cecilia e Isabel Malo, hermanas del desposado; Antonia Puyalto, Manolita Casabón, Rosa Ciprés, Mercedes Benito, Manolita Tierz, Carmencita Nogués, María Rasal, María Luisa Biescas, Carmen Mairal, Paquita Barrio, Josefina Río, Modesta Mir, Nieves Cepero, Carmen Zamora, Guadalupe Sorrosal, Adela Audina, Antia Coll, Carmen Peira, Mercedes Bernat y Palmira Lalena.

El sexo fuerte estuvo muy bien representado por numerosos familiares y amigos de los contrayentes.

Después del banquete, la gente joven bailó hasta bien entrada la tarde.

La feliz pareja salió en viaje de luna de miel, para Zaragoza, San Sebastián, Bilbao y otras poblaciones del Sur de Francia.

Al felicitar efusivamente a los novios, la hacemos extensiva a sus distinguidas familias.

Siempre más barato que nadie! Huevos frescos garantizados a 2'10 docena. CASA MARQUINA. Ramiro el Moje, núms. 18 y 20

LO QUE DICE LA PRENSA

EL SIGLO FUTURO

Publica una caricatura que no puede ser más oportuna y estar mejor orientada. Representa al señor Lerroux que se halla contemplando, en plena despreocupación, a un perro que lleva un collar en el que se leen tres iniciales U. G. T. Al pie de la caricatura se dice: «Perro ladrador, poco mordedor».

Claro que sí. Ya verán ustedes como todos esos anuncios hechos por los camaradas Largo Caballero y Trifón Gómez, no pasan de ser un sgarradero más en días de «sacrificio».

LA NACION

Publica un artículo que firma el marqués de Ibarra, en el que se detallan unos estados recogiendo las cifras de nuestro comercio de importación. Hace unos resúmenes comparativos y afirma que la baja de exportación de productos españoles desde 1930 al 1934 supone una pérdida de 406.367.132 pesetas. La importación de cereales y sus harinas representa en metálico 145.875.585 pesetas.

Dice que si después de conocer estos datos no hay para asegurar que la Asamblea agrícola del lunes en Madrid no está más que justificada.

INFORMACIONES

Asegura que con ser muchos los problemas que al Gobierno de Lerroux se le plantean no hay ninguno que tenga la importancia del de la permanencia o disolución de las actuales Cortes.

«Si las actuales Cortes siguen funcionando, es seguro que no podrá el señor Lerroux modificar la intención ni el ritmo de la pasada política, por mucha que sea su voluntad de hacerlo».

«Pero si se disuelven las Cortes, donde van a encontrar muchos de los actuales diputados el cómodo enchufe que da mil leandras mensuales?»

LA EPOCA

También insiste en que cada día se hace más clara la necesidad de ir a la disolución del actual Parlamento.

«Con el actual Parlamento podrá gobernarse con modos y conductas diferentes a los del Gobierno anterior; pero la orientación fundamental de la política no podrá cambiarse».

Pues, nada, colega. La cosa está clara. Unas elecciones y que el pueblo hable claro para desencaño de muchos.

LUZ

En su sección de política dice que de las resoluciones tomadas en los Consejos de ministros do

comprende por qué tanta prisa en elevar a Embajada la Legación del Brasil, ya que no cree que esto responda a una necesidad reclamada por el país.

«Es también urgente la propuesta de ascensos para cubrir las vacantes de generales que existe?» «En lo demás anunciado, el tono y los propósitos parecen pertinentes»

EL LIBERAL

«El Liberal» — cómo no si se trata de algo hecho por el Gobierno — le parece bien la lista de gobernadores nuevos. Dice que no se puede gobernar en r adica en Valencia y en radical socialista en Sevilla y en acción republicana en Burgos, etc.

¿De Acción Republicana en Burgos?, dice usted, colega. Vamos, pero no será en «burgos... podridos».

CNT

Continúa en sus exitaciones para mantener la campaña pro amnistía y dice que «si el pueblo no se decide a exigir amnistía, justicia plena, los presos no saldrán a la calle».

A los mozos de Barrio Nuevo

Se convoca a una reunión que se celebrará mañana, lunes, día 18, a las diez y media, en el «Bar Longás», para nombrar la Comisión definitiva y la confección del programa.

NECROLOGIA

Doña María Ena Cajal

Fortalecida con los Santos Sacramentos y después de una enfermedad que soportó con ejemplar resignación, entregó ayer su alma a Dios la respetable y distinguida señora doña María Ena Cajal.

Investida la finada de las más ejemplares virtudes y adornada con las dotes de bondad y piadosos sentimientos, inclinados siempre a toda obra de caridad, las amistades y cariños granjeados fueron numerosos, de los que se guardará imperecera memoria.

A la justificada pena producida entre los escenses, por la eterna separación de doña María Ena Cajal, nos unimos sinceramente, y después de elevar una plegaria por el eterno descanso de su alma, significamos el pésame a sus afligidos esposos don Isidoro Martínez; hijos Benito y Victoria; hija política Marcelina Noguera; hermana Antonia, sobrinos y demás deudos.

Especialista del Hospital Provincial Luis Gonzalvo Baeta. Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído. Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza. Casa de Garín Moranduz, 12 HUESCA

Andrés Caveró Casayós. Encargado de los Dispensarios de la Lucha Antituberculosa de Barcelona. Medicina general - Piel - Secretas. Se admiten iguales. Consulta: 11 a y 7 a 9. Ramiro el Moje, 23, 1.º, derecha: HUESCA

MISCELANEA

Cara y cruz

Ya diez años que don Miguel Primo de Rivera llevó con su golpe de Estado la tranquilidad a los espíritus y la paz a España.

Entonces el señor Azafia estaba en su covachuela ministerial sin preocuparse para nada de la política.

Don Fernando de los Ríos haciendo excursiones por Rusia y aspirando a una cátedra.

Don Francisco Largo Caballero, de estuquista sin saber si quiera lo que era una dictadura.

Don Marcelino Domingo, en una casa de huéspedes de la plaza de Bilbao, escribiendo artículos y dramas.

Don Indalecio Prieto, de taquígrafo y director de «El Liberal» de Bilbao.

Don Trifón Gómez, dándose las de ferroviario en la Casa del Pueblo, aunque en dicha profesión no pasó ni siquiera de aprendiz.

Don Manuel Cordero, metido en harina, haciendo barritas de viana, sin conocer una jota de electricidad.

Muñío, poniendo el ascensor al señor del tercero.

Y así, uno por uno, estaban ocultos por su mediocridad todos los actuales prohombres de la política.

13 de Septiembre de 1931. ¿Cuánto han hablado contra esa fecha los que aquel día se quejaron en sus casas, quién sabe si debajo de la cama!

Se seca lo que se puede.

«El señor Pi y Suñer espera que el Gobierno dé a Cataluña lo que se le ha prometido».

Y si no [pobre de él] Estos catalanes no pierden ripio ni ocasión para pordersear unas pesetejas que alegren un poco la cara avinagrada de Maciá.

Claro que sí

«Si el gorila fuese domesticable podría utilizarse eficazmente en trabajos agrícolas. Sería tan útil o más que el asno si éste pudiera erguirse como aquel. Pero no fantaseemos; nunca hemos visto un asno que ande en dos pies.»

¡Ah! Paes los hay...

No hay más remedio

¡Cómo patelean en cuento les han quitado el biberón! Los socialistas deben ssrenar se.

Y volver a luchar por el enchufe.

Para eso han estado dos años y medio acumulando energía...

Traslado de domicilio

El procurador en ejercicio SANTOS COARASA AÑANOS, ha trasladado su despacho y domicilio a la Avenida de Cavía, número 4, piso 2.º, izquierda

La República roja

Por ROBERTO W. CHAMBERS

«Creo — repuso — que soy yo quien no podrá expresar nunca la gratitud que siento. ¿Puedo subir ya a mi cuarto?»

Landes encendió una bujía y la preguntó cortésmente si podía enseñarla el camino. La joven le dio las gracias y le siguió por la escalera. Al subir, Philip notó la respiración fatigosa de su protegida, y se detuvo en el rellano para esperarla, porque se había quedado atrás. Cuando llegó arriba, Landes abrió la puerta del cuarto y se apartó a un lado para dejarla pasar. A la luz de la chimenea, que chisporroteaba, la joven vio venir hacia ella el perrito, y lanzó una exclamación. El gato también al sentir ruido se levantó de la cama donde estaba echado.

— ¡Tcherka! ¡Tcherka! — exclamó la joven avanzando rápidamente y cogiendo al gato en sus brazos. Luego se sentó a los pies de la cama y se puso a sollozar. Landes dejó la luz sobre una mesa y se retiró cerrando la puerta suavemente.

Al ver a aquellos dos animalitos, Juana perdió todo el valor que la quedaba, y dejando caer la cabeza sobre la suave piel de Tcherka, lloró amargamente por su desgraciado padre.

Landes oyó desde abajo su desconsolado llanto todo el tiempo que pudo soportarlo, y, por último, con los ojos llenos de lágrimas, tomó el sombrero y se dirigió a la habitación de José.

El portero, alumbrado con un farol, andaba en la puerta haciendo bastante ruido. La luna en cuarto creciente iluminaba los tejados.

— ¡José! — dijo Landes como enfadado —. ¿Qué está usted haciendo a estas horas por aquí? Es la una de la madrugada.

— Estoy poniendo un candado a la puerta. La calle está llena de soldados por ahí abajo hacia rue Vavin. ¿No oye usted el ruido de los picos?»

Por la columna vertebral de Landes pasó un escalofrío.

— ¿Y qué hacen con los picos?»

— Una barricada muy hermosa. Así me siento de la calle y la veré. Escuche usted.

En el silencio de la noche resonaban los golpes

del acero al chocar con el granito, y mientras Landes escuchaba llegó a sus oídos otro ruido cada vez mayor. Era, el ruido de la tropa, lejano al principio, pero cada vez más claro. Al poco rato podía distinguirse la acompasada cadencia de la marcha de muchos hombres arrastrando las metálicas valijas de los sables y el sordo retumbar de los armos de artillería.

— ¡Apague usted la luz! ¡Vienen a esta calle! — exclamó Landes.

José obedeció en silencio. Cada vez se oían más cerca los cañones, las pisadas de los caballos y el ruido de las espuelas, hasta que todo el ambiente vibró con el resonar del acero.

Landes vio aparecer en la calle un jinete como una sombra plateada por la luna, seguido de otro y de otros más, envueltos en gruesos capotes, con los largos sables colgados detrás de las espuelas y envueltos en nubes de vapor que se desprendían de los zancos de los caballos.

Los cañones pasaron también. Eran piezas de a siete, largas y sinistras ametralladoras, e informes bultos montados sobre ruedas.

Por las aceras avanzaba la infantería insurgente; hombres pequeños, con los ojos hundidos que giraban en las órbitas como los de un enfermo o los de un loco.

Antes de pasar la retaguardia, volvió a sonar el siniestro ruido de los picos, pero esta vez a la ca-

beza de la columna, que, al parecer, había llegado al punto donde se cruzaban la rue Notre Dame y la rue Bara.

— ¡Están levantando barricadas en los dos extremos de la calle! ¡Estamos cercados! — murmuró Landes.

Alguien se acercó a la puerta y llamó con la culata del revólver. Landes se retiró a la habitación del portero y se puso a escuchar.

— ¿Quién anda ahí? — refunfuñó José pisando ruidosamente con sus zuecos.

— ¡Siento molestar a un ciudadano! — respondió una voz con marcado acento inglés —. ¿Quiere usted darme un trago de agua?

Landes se acercó a la puerta de un salto, exclamando:

— ¡Wilton!... ¡Cuánto me alegro de verte! ¡Entrá!

José abrió la puerta y Philip arrastró al recién llegado hasta el cuarto del portero.

A la luz de una bujía apareció un joven de ojos vivos, con uniforme de coronel de la Guardia Nacional.

— No sabía que estabas todavía en París, querido Philip — dijo el militar.

— Pues aquí me tienes como sospechoso de vuestra maldita Commune.

— ¡Qué tontería! — exclamó Wilton,

